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Sitzungsniederschrift  
 

Gremium: 
Datum: 

Ortsgemeinderat Niederburg 
19.10 2023 

Ort: Niederburg, Ringstraße 10,  
Alter Schulsaal im Generationenhaus 

Öffentlichkeit:  öffentlich             nichtöffentlich 
Einladung vom: 26.09.2023 
Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
Sitzungsende: 20:55 Uhr 
 

 

Anwesend: 
 

   

anwesend 
ja    /  nein: Bemerkung: 

Vorsitzender: Oppenhäuser Jörg ja  Ortsbürgermeister 
      
Ratsmitglieder: Baumgarten Alfons ja   

 Bock Petra  nein Beigeordnete 
 Braun-Wendeln Doris ja   
 Dieler Hans-Peter ja   
 Engel Walter ja   
 Heidelmann Andreas  nein  
 Jäckel Bernhard ja  Erster Beigeordneter 
 Klahr Torsten  nein  
 Klockner Matthias ja   
 Quary Günther  nein  
 Rüdesheim Reinhold ja  Beigeordneter 
 Schmitt Lothar ja   

      

Sonstige: Stahl Heike ja  Schriftführerin 

      
 
 
Nach Begrüßung der Anwesenden stellt der Vorsitzende fest, dass zur Sitzung form- und 
fristgerecht und somit ordnungsgemäß eingeladen worden ist. Dem wird nicht 
widersprochen. Der Ortsgemeinderat ist beschlussfähig.  
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Tagesordnung: 

 

 

Öffentlicher Sitzungsteil 
 
1.  Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 

 
2.  Einwohnerfragestunde 

 
3. Ergänzungswahl zum Bau- und Umweltausschusses des Ortsgemeinderates 

Niederburg 
  
4. Beschlussfassung Entgeltordnung zur Nutzung des Generationenhauses 
  
5. Vorgaben zur Brennholzvergabe 
  
6. Entscheidung über die Annahme von Zuwendungen gemäß § 94 Abs. 3 GemO 
  
7. Mitteilungen und Anfragen 
  

 
Nichtöffentlicher Sitzungsteil 
 
8. Abschluss einer Elementarschadenversicherung 
  
9. Friedhofsangelegenheiten 
  
10.     Mitteilungen und Anfragen 
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Öffentlicher Sitzungsteil 
 
 

TOP 1 
öGRS Niederburg  
19.10.2023 

Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
 

 
Vor Eintritt in den TOP 1 unterrichtet Ortsbürgermeister Oppenhäuser den OGR, dass das bisherige 
Ratsmitglied Niklas Rüdesheim als Beschäftigter der VGV Hunsrück-Mittelrhein gem. § 5 KWG sein 
Ratsmandat als Mitglied des Ortsgemeinderates Kraft Gesetz verloren hat. Jörg Oppenhäuser 
dankte Niklas Rüdesheim für seine vorbildlich geleistete Arbeit zum Wohle der Ortsgemeinde 
Niederburg. 
 
Das Mitglied des Ortsgemeinderates Niederburg, Herrn Walter Engel, wurde anschließend von 
Ortsbürgermeister Jörg Oppenhäuser gem. § 30 Abs. 2 der Gemeindeordnung durch Handschlag 
auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten, insbesondere der Schweigepflicht, der Treuepflicht, 
der Ausschließungsgründe und der Pflicht zur Rücksicht auf das Gemeinwohl, verpflichtet. 
 
 
 

TOP 2 
öGRS Niederburg  
19.10.23023 

Einwohnerfragestunde 

 
Von der Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO wird kein Gebrauch gemacht. 
 
 
 

TOP 3 
öGRS Niederburg  
19.10.2023 

Ergänzungswahl zum Bau- und Umwelt-
ausschusses des Ortsgemeinderates Niederburg 

 
Beschlussvorlage: 
Verbandsgemeindeverwaltung Hunsrück-Mittelrhein, Fachbereich1, 23/Nibu/0010 
 
Beratungsdetails: 
Der bisherige Vertreter von Herrn Rüdesheim, Herr Hans-Peter Dieler rückt an erste Stelle. Herr 
Walter Engel wird als sein Vertreter im Bau- und Umweltausschuss vorgeschlagen. 
 
Beschluss: 
Der Rat beschließt eine offene Abstimmung und wählt sodann wie vorgeschlagen Herrn Hans-Peter 
Dieler und Herrn Walter Engel als sein Vertreter, in den Bau- und Umweltausschuss. 
 
Nach erfolgter Wahl ergibt sich folgende Ausschussbesetzung: 
 

Bau- und Umweltausschuss 
Nr. Name, Vorname  Stellvertreter  
1 Klockner, Matthias RM Bock, Petra RM 
2 Lenz, Frank N-RM Waldforst, Tobias N-RM 
3 Dieler, Hans-Peter RM Walter Engel RM 
4 Schink, Wolfgang N-RM Stahl, Martin N-RM 
5 Schmitt, Lothar RM Heidelmann, Andreas RM 
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Abstimmungsergebnis: 
Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (8 Ja-Stimmen). 
 
Ortsbürgermeister Oppenhäuser hat an der Abstimmung nicht teilgenommen, da sein Stimmrecht 
gem. § 36 Abs. 3 Satz 1 GemO zu dieser Abstimmung ruht. 
 
 
 

TOP 4 
öGRS Niederburg  
19.10.2023 

Beschlussfassung Entgeltordnung zur Nutzung 
des Generationenhauses 

 
Beratungsdetails: 
Dem Ortsgemeinderat liegt als Tischvorlage ein Entwurf der Anpassung der Entgeltsordnung zur 
Nutzung des Generationenhauses vor. Die Änderungen und Preisanpassungen werden erläutert. 
 
Beschluss: 
Der Ortsgemeinderat beschließ die als Anlage dieser Niederschrift beigefügte Entgeltordnung zur 
Nutzung des Generationenhauses welche ab 01.01.2024 in Kraft tritt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (9 Ja-Stimmen). 
 
 
 

TOP 5 
öGRS Niederburg  
19.10.2023 

Vorgaben zur Brennholzvergabe 
 

 
Der Ortsgemeinderat berät über die Vorgaben zur Brennholzvergabe. Das Forstamt, sowie Förster 
Weide raten hier zur Reduzierung der Einschlagmenge. Weiterhin wird über die Verkaufspreise 
beraten. 
 
Beschluss: 
- Die Höchstabgabemenge pro Bestellung wird auf max. 10 Raummeter festgelegt, 

wobei die max. Bestellmenge von Eichen-/Buchen-Polter auf 5 RM begrenzt ist. Weitere 5 RM 
können mit Birkenholz-Polter aufgestockt werden. 

- Bestellungen können nur von Niederburger Bürgern für den Eigenbedarf angenommen werden. 
- Zur Bestellung ist nur berechtigt, wer einen gültigen Feuerstättenbescheid für den Brennstoff 

„Holz“ (Feste Brennstoffe) vorlegen kann. Bestellungen sind nur einmal pro Haushalt möglich.  
- Holzarbeiten im Gemeindewald sind ausschließlich mit der vorgeschriebenen Schutzausrüstung 

auszuführen. Der Nachweis zum Führen einer Motorsäge ist vorzulegen.  
- Es werden nur Poltergrößen von 5 RM angeboten. Der Preis für Eichen-Buchenholz wurde auf 

43 € je RM festgesetzt (entspricht 61 € je Festmeter). Der Preis für Birkenholz wurde auf 38 € je 
RM festgesetzt (entspricht 54 € je Festmeter). Der Preis für ein Flächenlos beträgt 50 €. 

 
Sollte die Gesamtabfrage für Brennholz die Höchsteinschlagmenge des Gemeindewaldes 
überschreiten, können die Bestellmengen der einzelnen Besteller gekürzt werden. Der 
Versteigerungstermin und die Lagerorte der Polter werden rechtzeitig bekannt gegeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (9 Ja-Stimmen) 
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TOP 6 
öGRS Niederburg  
19.10.2023 

Entscheidung über die Annahme von 
Zuwendungen gemäß § 94 Abs. 3 GemO 
 

 
Beschlussvorlage: 
Verbandsgemeindeverwaltung Hunsrück-Mittelrhein, Fachbereich 4, 23/Nibu/0009 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der Spende von Alfred Thiel Gedächtnis-
Unterstützungskasse GmbH, Dortmund, in Höhe von 2.000,- € für die Anschaffung eines neuen 
Sandkastens/Sandbaustelle für den Spielplatz zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Die Beschlussfassung erfolgt einstimmig (9 Ja-Stimmen). 
 
 
 

TOP 7 
öGRS Niederburg  
19.10.2023 

Mitteilungen und Anfragen 
 

 
a) Auflösung Spülmobil 

Im Rahmen des letzten Vereinsstammtisches wurde die Übernahme der Reste des Spülmobils 
durch den SV Blau-Weiß durch die Vereinsvertreter beschlossen. Herrn Günter Keßler wurde als 
Dank und Anerkennung für die jahrelange, vorbildliche Arbeit ein Präsent überreicht. Weiter 
erfolgte eine Einladung für Herrn Keßler zu einem Bundesligaspiel des FSV Mainz 05 mit 
Vereinsvertretern und dem Ortsbürgermeister.  

 
b) Termin mit Frau von Hertell der KV Simmern/Hunsrück 

Der Termin zum Kennenlernen der Förderlotsin der KV Simmern/Hunsrück hat am 27.09.2023 
stattgefunden. Hierbei wurden künftige Vorhaben der OG Niederburg vorgestellt. Frau von Hertell 
ist Ansprechpartnerin für alle Ortsgemeinden für Fördermöglichkeiten aller Art. 

 
c) Neubildung Forstrevier 

Ortsbürgermeister Oppenhäuser gibt einen aktuellen Stand zur Neubildung der Forstreviere. 
 
d) Kommunalwahl 2024 

Zur Findung von neuen Ratsmitgliedern wird die OG am 08.11.2023 zu einem offenen 
Ratsstammtisch für interessierte Bürger und Bürgerinnen einladen 

 
e) Niederburger Kindertag 2023 

Der Vorsitzende berichtet über die stattgefundenen Projekte anl. des Kindertages am 14.10.2023 
 
f) Arbeitseinsatz Wald SVN 

Am 28.10.2023 soll der Arbeitseinsatz im Wald durch den SVN stattfinden. 
 
g) Strompreisentwicklung 

Die OG Niederburg stellt die negative Preisentwicklung der Bündelausschreibung fest. 
 
h) Treibjagt 2023 

Die Drückjagd findet am Samstag, 21.10.2023 statt. 
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i) Verkehrsschau 
Die Verkehrsschau mit Vertretern der OG, der Polizei, dem Ordnungsamt der VG, der 
Kreisverwaltung sowie des LBM findet am 16.11.2023 statt. Hierbei sollen u. a. auf die 
Gefahrenstelle am Ortseingang (Neubaugebiet „Auf dem Leh“), sowie der Möglichkeit eines 
Tempolimits für den gesamten Ortsbereich beraten werden. 

 
 
 
Es gibt keine weiteren Themen, die in der Niederschrift aufgeführt werden sollten. 
 
Der öffentliche Teil der Sitzung endet um 20:25 Uhr 
 

  


